

# 扎根田间 一心为农

## ——记“出彩河南人”2022感动中原年度人物候选人刘天华

□记者 马治卫 文/图

### 人物档案

刘天华,52岁,商水县魏集镇人,中共党员,商水县天华种植专业合作社理事长,先后荣获“全国劳动模范”“全省种粮大户”“河南省优秀农村实用人才”等荣誉称号。2015年,他作为全国唯一一名基层农民代表参加李克强总理主持召开的座谈会。2019年10月1日,他作为全国农民代表参加国庆彩车游行。2022年央视《焦点访谈》,对他的事迹进行了专题报道。

他普通,站在农民中间几乎认不出来。他坚忍,对于认准的事,义无反顾、无怨无悔。他就是“出彩河南人”2022感动中原年度人物候选人、商水县天华种植专业合作社理事长刘天华。

扎根田间,一心为农。刘天华凭借对事业的孜孜追求和对农村的热爱,用火热的青春和辛勤的耕耘,谱写了一曲矢志不移的奉献之歌。

“我将以此次评选活动为契机,立足优势,发展品牌农业、绿色农业,扛稳国家粮食安全重任,为加快建设现代农业强省作出新贡献。”2月15日,刘天华在他经营的合作社接受采访时说,一定再接再厉做好土地这篇“大文章”。

### 扎根田间 为梦创业

“是党员,就要带头干。”这是刘天华常说的一句话。刘天华虽然扎根田间,但他始终牢记自己的党员身份,把带领乡亲致富当作分内事。

2009年6月,刘天华带领魏集镇27户农民,流转了233亩土地,创建商水县天华种植专业合作社。当时,由于不懂技术,合作社损失很大。刘天华不甘心失败,他拿出所有积蓄再次投入。面对亲朋的质疑,家人的反对,刘天华语气坚定地说“让我再赌最后一次”。在当地农业局技术人员帮助下,刘天华终于劳有所获,合作社见到了效益,也得到了农户认可,更坚定了他带领乡亲致富的信心。

一分耕耘,一分收获。刘天华按照党中央“以推进农业供给侧结构性改革的工作为主线,在确保粮食安全和重要农产品有效供给的基础上,扎实推进农业结构调整,把农业农村经济转型升级提升到新水平”的指导思想,不断摸索,创新实施“土地托管”“粮食银行”等做法被全国推广,合作社的发展取得了长足进步。目前,天华种植专业合作社已发展为集种植、管理、收储、销售、农机植保服务于一体的综合性农民专业合作社,成员由初期的27户发展到436户,固定资产达2400万元。合作社粮食耕种面积由初期的233亩发展到现在的3.7万多亩,辐射带动周边4个乡镇20多个行政村3000多农户。



刘天华(右)与技术员一起在田间查看麦苗长势

### 一心为农 初心不改

紧跟国家农业政策,结合自身实际谋发展,是刘天华工作的一个特点。党的十九大提出实施乡村振兴战略后,刘天华发挥优势,积极带领合作社尝试采用“村委+农户+合作社服务”的模式。模式以村委为主导,合作社搞服务,对全村土地整体托管,增加了村民收入,壮大了集体经济。

为向土地要效益,天华种植专业合作社还招聘培训大学生直接驻村,进行种植技术、种植管理全程指导。在实施土地托管的基础上,天华合作社通过许寨村村委牵头,村民可以拿

着土地确权证书去村委登记,以土地入股的形式把土地交给村委管理,村委将农业生产服务外包给合作社,村集体拥有直接监督权、管理权。这种模式充分发挥了村民自治,提升了村党支部的权威性、凝聚力,使土地托管服务又向前迈进一大步。

2018年,刘天华依托合作社扩大整村推进范围,土地托管9个行政村,共辐射4个乡镇22702.5亩,其中困难户476户。为助力打赢脱贫攻坚战,刘天华决定拿出土地托管30%的纯利润作为村集体收入,用村集体收入60%和合作社收入来

补助困难户托管费用。困难户免费托管服务面积1983.2亩,使困难户土地零投入,麦季每亩收入1100元,秋季收入790元,一年每亩收益1890元。

整村土地托管既增加农户收入,也增加了村集体收入,还帮扶了贫困群众,为乡村振兴奠定了基础。刘天华的产业扶贫以及帮扶办法被推广,慕名前来学习的人络绎不绝。2018年改革开放40周年大型纪录片第二集《在希望的田野上》,记录了刘天华不忘初心带领乡亲致富的故事。

### 以农为本 与农共兴

发展之路没有终点,只有新的起点。近年来,天华种植专业合作社紧紧抓住商水县大力开展高标准农田建设的历史机遇,入驻商水县高标准农田核心示范区,利用数据化种田,实现了涝能排、旱能浇,真正做到了“不靠天、不靠地、种地靠科技”。

政策给力,落实有力。刘天华利用高标准农田的有利条件,带领天华种植专业合作社完善“三品一标”申请,发展自身品牌农业。2020年在高标准良田示范区建立了3000亩绿

色高产示范基地,运用“有机肥+配方肥”底肥方式,依托高标准智能灌溉设施和水肥一体机,确保用水充足和后期有机溶液肥的补施,既保证了农作物绿色品质也提升了粮食产量,真正实现“绿色兴农,质量兴农,产量兴农”。

截至目前,天华种植专业合作社在商水县已认证了4万亩绿色优质粮食品种植基地,主要种植作物为小麦、玉米、大豆、芝麻等。同时,合作社注册了“聚天华农庄”“天农华业”“刘天华农业”三个品牌商

标,其中“刘天华农业”已成为河南省知名农业品牌,为合作社发展再次插上了腾飞的翅膀。

使命如磐扛在肩,奋楫笃行正当时!刘天华表示,下一步,天华种植专业合作社将继续坚持以服务粮食安全为主线,以商水县十万亩高标准农田为基础,以党建为引领,通过“合作社+村委+农户”方式,发展品牌农业、绿色农业,坚持“藏粮于地、藏粮于技”,扛稳国家粮食安全重任,为加快建设现代农业强省作出新贡献。②2